

MPSV odmítá „reklamu“ na děti

Dne 7. 6. 2006 zveřejnil deník AHA! článek s názvem „Pavlinka (12): Chci s brášky k pěstounům“. Jeho autor popisuje osudy šesti dětí, z nichž tři žijí v zařízení Klokánek Fondu ohrožených dětí a tři v dětském domově. U každého z dětí bylo uvedeno křestní jméno, věk, stručná charakteristika a fotografie. Příběhy dětí a jejich vlastní vyjádření potom vypovídaly o touze vyrůstat v pěstounské rodině místo v ústavu. Článek byl zveřejněn bez jakéhokoli kontextu s určitým tématem nebo problematikou dětí, jednalo se pouze o „reklamu“ na šest dětí (zveřejněno na ([http://www.ahaonline.cz/cz/aktualne/3759/pavlinka-\(12\):-chci-s-brasky--k-pestounum/](http://www.ahaonline.cz/cz/aktualne/3759/pavlinka-(12):-chci-s-brasky--k-pestounum/))).

Ministerstvo práce a sociálních věcí (MPSV) s podobným způsobem zveřejňování informací o dětech a jejich osobních příběhů nesouhlasí. Takový postup MPSV považuje za hrubé porušení základních práv dětí, zejména práv na ochranu soukromí, které garantuje Úmluva o právech dítěte.

MPSV se domnívá, že **podobné aktivity ohrožují nejen děti samotné, ale také jejich vztahy s okolím a důvěru k lidem, kteří o ně pečují.** Děti umístěné do náhradní výchovy si s sebou často nesou trauma z minulosti a jsou velice citlivé na informace týkající se jejich soukromí. Zveřejnění jejich osobních údajů a fotografií v médiích může vést k tomu, že se stanou středem nežádoucí pozornosti, např. ze strany spolužáků ve škole nebo dětí z okolí. Vzhledem k věku dětí, kterým se autor článku věnoval, lze předpokládat, že právě vazba na kolektiv vrstevníků je pro ně zásadní. Jejím narušení může vést k dalšímu pocitu selhání a poškodit tak ještě více jejich schopnost navazovat kontakty.

Článek obsahoval také tvrzení, že se v ústavech v České republice nachází 20 000 dětí, a to bez identifikace použitého zdroje a bez souvislosti s ostatním textem. MPSV považuje za důležité upozornit na to, že z celkového počtu dětí ročně umístěných do kojeneckých ústavů se přibližně **polovina vrací do své původní rodiny a druhá polovina jde do rodiny náhradní. Jen naprosté minimum dětí přechází do dalších ústavů.**

Autor článku zmiňuje také 11 000 dětí žijících v ústavech sociální péče. MPSV zdůrazňuje, že se zdaleka nejedná **jen o opuštěné děti**, ale i o děti, které v těchto ústavech tráví denní či týdenní pobyty, protože vyžadují speciální péči nebo jejich rodina nezvládá každodenní péči o ně, ale pravidelně je navštěvuje nebo si je bere na víkendy domů. Jedná se například o děti těžce zdravotně postižené.

O tom, že součástí článku budou také fotografie dotyčných dětí, nevěděli podle informací MPSV ředitelé dětských domovů, v nichž děti bydlí, přestože je k takovému úkonu vždy nutné zajistit souhlas zákonného zástupce dítěte. **MPSV případ prošetří a zaměří se především na to, zda v tomto případě nebyl porušen zákon.**



Ministerstvo práce a sociálních věcí, Na Poříčnickém právu 1, 128 01 Praha 2

Kateřina Beránková, tisková mluvčí MPSV, tel.: 221 922 359, e-mail: katerina.berankova@mpsv.cz

www.mpsv.cz, www.noviny-mpsv.cz

Ministerstvo práce a sociálních věcí vzniklo v roce 1990. Do jeho kompetence spadá sociální politika (problematika zdravotně postižených, sociální služby, sociální dávky, rodinná politika apod.), sociální pojištění (důchody, nemocenské, apod.), oblast zaměstnanosti (trh práce, podpora zaměstnanosti, zahraniční zaměstnanost apod.), pracovněprávní legislativa, bezpečnost a ochrana zdraví při práci, rovnost žen a mužů, migrace a integrace cizinců, oblast čerpání finanční pomoci z ESF, atd. K 1. lednu 2005 činil počet systemizovaných pracovních míst v celém resortu práce a sociálních věcí 18 194. Mezi organizace, které MPSV metodicky řídí, patří úřady práce, Česká správa sociálního zabezpečení, Státní úřad inspekce práce, inspektoráty práce, Úřad pro mezinárodněprávní ochranu dětí. MPSV přímo spravuje pět ústavů sociální péče - DÚSP Tloskov, ÚSP Zbůch, ÚSP Brno-Chrlice, ÚSP Brno-Královo Pole a ÚSP Hrabyně. Mezi příspěvkové organizace v resortu patří Výzkumný ústav práce a sociálních věcí, Institut výchovy bezpečnosti práce a Výzkumný ústav bezpečnosti práce.